

项山顶的传说

□ 叶 青



项山顶名字由来

项山顶位于杨村桥镇梓源村、长宁村之间的界山上，海拔虽然不算高，但绝对高度却不低。无论从北面山脚长宁村上山，还是从南面山脚花桥村上山，步行都得一个半小时。早先是羊肠小路，后来修筑水泥机耕路，现在下山移民后又荒芜了，机耕路几乎被路边芒草覆盖，难以通行。

项山顶四面环山，村庄坐落在群山丛林之间的凹洼处，人口最多时达到二百六七十人，是一个大队，分成两个小队，即杨家塘小队和项山顶小队。据老辈人说，最先居住在项山顶的村民都姓项，是项羽族人后裔，项山顶也由此得名。后来杨、章、张、汪、方等姓氏陆续入住，形成一个多姓杂居的村落。

如今，由于高山移民政策的实施，项山顶村早已人去村空，村里只剩下残垣断壁，成了野猪、野兔、野鸟们的乐园了。

项山顶上项王庙

项山顶村民虽然全部迁移下山了，但山上还有一座小庙——项王庙。庙只有一开间，单层泥木结构，占地二十几平米。墙上有一幅项王大帝项羽的画像。

项羽，秦末农民起义领袖之一，名籍，字羽，楚贵族出身，力能扛鼎，才气过人。从叔父项梁在吴中起义，项梁死后领其军。破釜沉舟，于巨鹿击败秦军主力，坑杀秦降卒二十余万。入关后，自立为西楚霸王，继与刘邦争天下，战无不利。公元前202年，被刘邦困于垓下，后突围至乌江，自刎而死。

村里的老人说，此处早先是项氏家庙。楚汉战争，项王战败，刘邦建立了西汉政权，刘邦坐天下

后，生性多疑，怕江山不稳，杀了很多跟随自己打天下的功臣。《史记·淮阴侯列传》记载，楚王韩信被诱捕，临刑之前发出感叹：“果若人言，狡兔死，走狗烹；高鸟尽，良弓藏；敌国破，谋臣亡。天下已定，我固当烹！”

刘邦打败项羽，登上了皇帝位，他并没有马上封赏功臣，而是在干他觉得更为重要的事情，就是清理项羽部众。所谓“楚虽三户，亡秦必楚”，楚国地大物博，民风强悍，意志坚韧，刘邦十分担忧项羽部众东山再起。他一方面残酷追杀项羽部属，一方面让项氏族人统一改姓刘。有许多不愿改姓的项羽族人，为躲避刘邦追杀，逃进深山。据《项氏宗谱》记载，浙江淳安、安徽徽州（含婺源）有项羽后裔，浙江缙云有项梁后裔；江西某地有项庄后裔。

项氏后裔在南方

据史料记载，项姓源于芈姓。春秋时楚国公子燕因功被封于项地，后以封地名为国名，建立了项国（在今河南省项城）。居住项国的人就以国为氏，读音为 xiàng。司马迁《史记·项羽本纪》记载，项氏世代为楚将，封于项，故姓项氏。但是，项字在南方很多地方都读作 hàn 或 hàn，这种读法，在江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、四川、重庆等地都有。有学者说，这种读法是“楚语”。

有一位收藏《项氏宗谱》的老人说，项氏的读音之变与楚汉之争后，刘邦追剿项羽族人有关。项羽族人逃难躲藏于深山坞里，生活艰难。偶遇官军查问姓氏的时候，项羽族人不敢明说自己姓项，只能变通，说姓 hàn 或者姓 hàn。他们是通过这种变通的办法，躲过刘汉政权的迫害，把项氏一直延续至今。

女人如玉

□ 朱懿娟

“女人花摇曳在红尘中……”人们爱把女人比作花，但花开千度，终有一日凋零，随风飘散，会伤了读花人的心；“花开堪折直须折，莫待无花空折枝”，颇有美人迟暮忧伤，所以人们更喜欢把女人喻为玉。

含苞待放的少女如一块未经雕琢的璞玉，一颗娇嫩欲滴的女儿心，包裹在尘世中。那是多么纯情无瑕，妩媚动人，年华似玉，青春如歌。而这块璞玉定会在风雨的打磨下，经历由石入玉的历炼，最后发出诱人的柔光。

如果把青涩的少女比作璞玉，那么成熟的女人便是一块美玉，如一块通透圆润的碧玉，温润、细腻。温婉柔弱的外表下，常常藏有凛然的风骨，婉约的气质中，常常难掩美丽的坚守。惊鸿一瞥中，美玉的那一抹黛青，仿佛能带走世俗的冷漠与无情，柔和了人世间的沧桑与无奈。

岁月磨砺过的老龄女子，如一块人世间难得的墨玉，珍贵高雅。洗不尽的是年华沧桑，在这峥嵘的岁月中，上演了多少悲欢离合，而无论时光怎么流转，容颜苍老，都无法改变她本身的内蕴。她总是那样的波澜不惊，不卑不亢，世界的喧嚣无法将她惊扰，现世安稳岁月静好便是她的模样。

贾平凹也说：“玉和女人是一种互相涵养的关系。那么有隐忍魅力的美玉，必然配有内在魅力的女人。”

惊艳于已故画家陈逸飞其中的油画，画中美人不经意间撩动鬓边发丝的手腕上，露出莹莹剔透的翡翠镯子，冰清玉洁，万般风情，便在凉沁沁的绿色中缓缓地荡开；或丁香般的女子，撑着油纸伞，佩着玉从烟雨中款款而来……

世间总有迷一样的女子，或温婉优雅成熟，或性感奔放，或矜持妩媚……你若温柔她亦娇媚，你若坚毅她亦强韧。她们犹如各种美玉，既可淡扫娥眉亦可铅华洗尽，只为有缘人找到真正懂得欣赏她的人。

女子如玉，如玉的女子是一本书，她把岁月磨砺成沉淀婉约的文字，在字里行间散发出墨香，让人去读懂她。

关心下一代

共圆中国梦 共铸中华魂

城市文明 从我做起

城市妙于心，创建我于行。我学习我践行，共同创建文明城市